

告別疼痛，“換膝蓋”還行走自由

城陽人民醫院攜手北大專家，患者家門口獲得“國家隊”級診療

膝关节是人体当中构成最复杂、日常承重多、使用强度大的关节之一，因此，膝关节非常容易产生损伤和退化。当人体的膝关节由于疾病、衰老等原因发生了病变，无法实现正常的行走、站立等功能，以至于产生剧烈疼痛、活动严重受限等症状。当保守、保膝治疗方法可能无法起效时，人工膝关节置换术便成为一种有效的治疗手段。近日，北大专家与城阳人民医院关节与运动医学科团队为患者完成膝关节置换手术，帮助患者重获自由行走的权利。



专家团队为患者进行手术。院方供图

饱受十年病痛折磨 人工关节置换术还行走自由

今年74岁的患者王大爷饱受膝关节病痛折磨长达十年之久，常规的药物保守治疗已经不起作用了，甚至需要靠轮椅才能行动。在听说北大名医常态化入驻城阳人民医院以后，他立刻前来预约了专家号，想要寻求专家的帮助。

来自北京大学人民医院的骨科专家张殿英教授擅长四肢、脊柱、骨盆、关节周围骨折及周围神经损伤、脊柱关节退行性骨病、老年骨病、陈旧性骨折的诊治，以及肩、肘、腕、膝关节置换等方面治疗。在为王大爷进行详细的检查后，张殿英判断王大爷的情况属于膝关节退行性老化，已经到了最严重的晚期程度，综合考虑后，张殿英表示，当前最有效的治疗手段就是膝关节置换术。

据了解，膝关节置换术，又称为膝关节表面置换术，是一种通过手术方法将人工关节替换被疾病破坏的关节面的治疗方式。根据病损程度，膝关节置换术可分为全膝关节置换和单髁膝关节置换，王大爷的情况需要进行全膝关节置换。

“早期的关节老化还可以通过药物、理疗或者微创

手术进行干预，但患者的情况比较严重，针对晚期的膝关节老化，膝关节置换术是最有效的方案。”城阳人民医院关节与运动医学科副主任医师王金玉介绍道。

由于王大爷年纪较大，身体基础疾病较多，术中和术后存在一定的风险，但手术是唯一能够改善患者生活质量的方案。在制定了详细的手术方案后，张殿英教授与城阳人民医院关节与运动医学科手术团队紧密配合，完成了这台膝关节置换术。手术过程十分顺利，术后第一天，王大爷膝关节的引流管便被拔除，并且可以借助助步器的力量，下地进行简单活动了。

“没想到手术效果这么好，以前总是顾虑，担心手术失败，或者有风险，没想到这才第二天，就能扶着慢慢活动了。在轮椅上坐了这么长时间，终于能够自己站起来了，感谢专家和全体医护人员，给了我自由行走的第二次机会！”王大爷感激地说道。

多重视早干预 提高患者生活质量

人工膝关节置换术已经是一种非常成熟的手术方式，效果通常是较为显著的。通过手术，用人工关节替代受损的膝关节结构，能够重建关节的稳定性和

活动度，有效缓解因严重膝关节疾病导致的疼痛，改善关节功能，提高患者的生活质量。绝大部分患者在术后可以较为自如地进行行走、上下楼梯等活动，极大地减轻了疼痛对他们的困扰，使他们能够重新恢复一定的活动能力和独立性。

张殿英教授提醒，关节老化相关疾病在老年群体中比较常见，随着年龄的增长，腰腿疼痛，尤其是膝关节的退行性老化和病变，会呈现出递进式的发展，会愈发严重，疼痛、变形甚至影响正常行走。为了生活质量和社会健康考虑，患者和家属还是要重视这类疾病，尽早进行干预。

除此之外，膝关节置换手术对于手术的精准性要求较高，因此，建议患者选择正规医疗机构有经验的专业医生进行治疗。另外，置换手术效果还与患者做手术时年龄、体重、患者术后活动量、患者骨质情况等有密切关系，患者应在医生指导下综合考虑这些因素，并在术前术后积极配合管理，以期获得最佳的手术效果和长期的关节功能。

国家区域医疗中心赋能 重塑患者新“膝”望

记者了解到，自4月份北大人民医院专家常态化进驻青岛市城阳人民医院以来，已有张殿英、付中国、张培训、杨明、党育、熊建、徐海林7位骨科专家定期驻青，定期开展复杂高难度骨科手术，将专家资源送到百姓家门口；创新“三维评估体系”（器官功能/营养状态/心理评估），将70岁以上患者手术禁忌症比例显著降低，引入北大人民医院“无痛病房”管理模式，术后24小时疼痛控制达标率（VAS≤3分）提升明显，高龄手术风险管控达到“国家队标准”。

手术成功的背后，是北大专家与城阳人民医院多学科团队的精准协作，是国家区域医疗中心建设赋能基层、实现优质医疗资源下沉的生动实践。青岛市城阳人民医院关节与运动医学科将继续携手北大专家，为患者驱散病痛，为患者重塑新“膝”望。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

精准“一针”为病情拨云见日

北京大学人民医院青岛医院肾穿刺活检技术为患者点亮明灯

泡沫尿反复出现，水肿久治不消，病因却始终如一团迷雾……在北京大学人民医院青岛医院肾内科门诊，因长期得不到精准诊断而模糊治疗，直至失去最佳干预时机的患者并不少见。作为肾病诊断的“金钥匙”，肾穿刺活检术是什么？如何为病情拨云见日？北京大学人民医院青岛医院肾内科以其“国家队”同质化的诊断与治疗技术，给出了答案。

八年病情 一针定音

李先生（化名）与乙肝相伴多年。八年前，他发现小便泡沫明显增多，在当地医院检查，蛋白尿检测阳性，被高度怀疑为乙肝病毒相关的慢性肾炎。多年来反复就医，蛋白尿却始终不见改善，关键指标24小时尿蛋白定量徘徊在700毫克左右，蛋白尿始终未转阴。为了解决难题，他慕名来到青岛医院，找到北京大学人民医院肾内科专家、青岛医院肾内科学科主任隋准教授。

这一次，专家没有急于下结论，而是建议进行肾穿刺活检明确诊断。经过规范的术前评估和精细操作，病理结果出乎意料：并非乙肝相关肾炎，而是IgA肾病，治疗方案据此调整。经过一段时间的精准规范治疗，李先生再次复查时，困扰他多年的蛋白尿指标降至正常范围，小便泡沫消失。

精准穿刺 避免弯路

64岁的黄女士（化名）则经历了一场急性病风波。一个月前一次普通的上呼吸道感染后，她突然出现明显的双下肢水肿，同时伴有大量泡沫尿。在当地医院初诊效果不佳后，她迅速转至青岛医院肾内科，24小时尿蛋白定量高达5.3克。面对这种急性起病、



专家建议进行肾穿刺活检明确诊断。院方供图

症状较重的肾病综合征表现，团队当机立断，建议尽快行肾穿刺活检。

病理诊断很快明确，这是一种进展迅速、需要积极干预的新月体型肾小球肾炎。诊断及时明确，使得黄女士立刻用上了针对性的免疫抑制剂和激素治疗方案，精准地踩住了疾病进展的“刹车”，避免了在试探性治疗中贻误时机，导致肾功能不可逆损害的巨大风险。

李先生、黄女士的经历并非个例。在青岛医院肾内科，通过肾穿刺活检拨开迷雾、重获健康的患者还有很多……

肾穿刺活检 肾病诊断的“金标准”

面对“肾穿刺”三个字，许多患者本能地感到恐惧和抗拒，不少人一听穿刺就立刻拒绝，希望医生按经

验用药。一旦用药后效果欠佳，则病情迁延，肾脏结构受损严重，穿刺风险大增，精准治疗的机会也丧失了。

肾穿刺活检究竟是什么？它是一种在超声精确定位引导下，用一根细针从肾脏中获取少量组织样本的技术，过程通常只需几分钟。目的是通过病理学检查，直接观察肾脏病变的具体类型、活动程度和慢性化情况，是明确肾脏病诊断、判断预后和指导个体化治疗的“金标准”。

“它远没有想象中可怕。”隋准主任说，操作本身技术成熟，风险可控，安全性高，疼痛感类似肌肉注射。关键在于它能拨开迷雾，避免盲目治疗带来的更大风险。尤其是当经验性用药无效时，耽误的不仅是金钱和时间，更是宝贵的肾功能。

“国家队”标准 护航精准诊疗

在青岛医院，只要患者符合指征，肾内科都会充分沟通穿刺的必要性。正是这种对精准诊疗的执着追求，使得患者明显受益。从精准的术前评估、规范的穿刺操作，权威的病理解读、个体化治疗方案，到后续精密的长期随访管理，形成了一套完整的“精准诊断—规范治疗—长期管理”闭环。许多患者慕名“国家队”的规范与精准而来，不少临近区市的患者舍近求远，信任的就是这份源自北京大学人民医院的规范诊疗实力。

为进一步提升区域肾病学医疗质量管理，近日，北京大学人民医院青岛医院牵头成立城阳区肾病学质量控制中心，隋准教授受聘担任中心主任，将为城阳区肾病学专业的规范化、高质量发展奠定坚实基础。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵